

Megjelen:
minden vasárnap
Szerkesztőség és
kiadóhivatal:
Nap-utca 42. sz.
Kéziratok
nem adatnak vissza.
Nyílt-téri közlemé-
nyek soronként
30 fillér.

SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Előfizetési ára:

helyben házhoz
hordva, vidékre
postán küldve
Egy évre . . . 8 kor.
Fél évre . . . 4 kor.
Negyed évre . . . 2 kor.
Egyes szám ára 15 fill.

Hirdetések
árszabály szerint
közöltetnek.

A dalegylet ünnepe.

A hajdu-szoboszlói dalegylet ma avatja fel nagy ünnepeik között azt a diszes lobogót, a melyet a város nagyközönségének áldozatkészsége, szeretete és rokonszenve teremtet meg, oda-advá a mi dalosaink kezébe, hogy annak lelkesítő lobogása mellett szolgálják azt a szép és nemes célt, a melynek előmozdítására, annyi dicséretre méltó buzgólkodással törekcsenek.

A dalegylet ünnepét az egész város örömmünnepevé teszi az a körülmény, hogy a dalegylet rendkívül fontos kulturális és társadalmi feladatot teljesít, s mint ilyen, magában egyesíti városunk társadalmának minden osztályát.

A dalban erős, legyőzhetlen, mindent elbűvölő hatalom rejlik.

A dal hatalma örök és enyészhetetlen, mert a szívek felett is uralkodik, érzést öntve azokba, s megnevesítve még az elvadult indulatokat is.

Ezért mondjuk mi, hogy nagy és nemes feladatot teljesít a dalegylet s ezért ünnepe a mai nap a város egész közönségének.

A mai örömmünnepe alkalmából szívélyesen üdvözljük a dalegyletet, erőit, kitartást, sikeret kívánva áldásdus működéséhez.

Mély tisztelettel üdvözljük a zászlóanyát, azt a nemes lelkű és fenkölt szellemű urhölgyet, a ki ezen diszes méltóság elfogadása által, már magas társadalmi állásánál fogva is bizonyos súlyt, jelentőséget és fényt kölcsönzött az ünnepélynek.

Üdvözljük a dalegylet elnökségét és vezető faktorait, a kik buzgó törekvésük és kitartó munkásságuk által lehetővé tették azt, hogy ez a mai nap még szorosabbá fűzze, a dalegylet és a város közönsége között eddig is fennállott szeretetteljes, jó viszonyt.

Lobogjon hát magasan a zászló és hirdesse a dal hatalmát!

Lobogjon mindnyájunk méltó örömeire és büszkeségére!

A dal, ez az örök, ez a bűvös hatalom hassa át, nemesítse szívünket; szentelje meg érzéseinket, hogy lelkesüljünk mindenért, a mi nemzetünk és fajunk kulturáját elősegíteni hivatva van.

Egy okos szó.

(js.) A polgári iskola igazgatója mondta ezt a beszédet a polgári iskola záró ünnepélyén. Mondta pedig ezt azon alkalomból, hogy a polgári iskola növendékeinek száma még mindig nem érte el a kívánatos magasságot, holott pedig éppen a mi városunkban volna ez a leghelyenvalóbb, annál is inkább mert egyfelől a polgári iskola az a tanintézet, a mely nem kizárólag elvont tudományos szabályokkal telíti meg a növendék agyát, hanem praktikus, az élet minden viszonyaira hasznos dolgokat ad a növendékeknek, mivel már maga az iskola neve is kész prin-

ciptom arra nézve, hogy polgári oktatást nyújtson a polgári életre.

De mivel ez a beszéd csak szűk körben hangzott el s mivel már előzőleg magunk is elő akartunk hozakodni ezzel a dologgal, hogy minél többen hallják, minél többen ismerjék, kivisszük a nyilvánosság fórumára, hogy aztán legyen alkalma minden embernek megszivlelni azt.

Bizony akármit is mondjunk, a mi népünk még mindig elmaradott, a felvilágosodottság áramlatától még nagyon is kevéssé érintett, a mit a józan ész diktál neki, csak annyi a tudománya. Ismeretekről beszélni még éppenséggel nem lehet. És ez nem csupán a szegényeknek van így, hanem a módosabb gazdaknál is. Holott pedig egészen könnyen kaphatnák azt, a mire szükségük volna, hiszen a polgári iskolába még a kevesebb jómódu embernek fia is bejuthat, mert nem ró senkire nagy kiadás, ha pedig jól viseli magát a növendék, úgy szólván ingyen történik a kikepeztetése.

Am mégis azt látjuk, hogy még mindig húzódik közönségünk ez iskolától, nem akarja gyermekeit beadni ez iskolába. Nem akar, mint a hogy ő kifejezi magát, urat csinálni a maga gyerekeiből. — Ha, a mi azt illeti, nem is ezt hangoztatjuk mi. Nem akarjuk mi, hogy most már a polgárcsaládok gyermekei ott hagyják ősi foglalkozásaikat, a melyben olyan jól érzik magukat és legyenek az irodák száraz emberei, vagy legyenek proletarok, a kik az ősi vagyont elpredálják nagy könnyűvérséggel. Oh, ebben nem volna semmi köszönet, de anyagi, és erkölcsi előny sem.

Mi csak azt mondjuk, hogy minden módosabb embernek kötelessége volna gyermekeit beadni a polgári iskolába és kijaratni velük az alsó negy osztályt. A gyermeknek úgy is fejlődni kell s aztán 12 éves korig iskolaköteles is, de meg 12 éves korában még nem lehet semmiféle erősebb munkára fogni. Bizony alig tölthetnek el hasznosabban idejüket addig, míg erős, munkabíró emberekké valnak, mintha a polgári iskolába jarnának, ott az életre való készséggel, ismeretekkel raknak meg magukat s úgy menének vissza az ősi foglalkozáshoz. Hogy valaki nehéz fejű, nem szeret tanulni, az még nem lenne olyan nagy baj, mert még így is ragadna rá valami, a minek később hasznát vehetné, a mi később majd eszibe juttatja, hogy milyen helytelenül cselekedett ő akkor a midőn nem tanult.

Mivé fejlődhetne így a város lakossága, mennyi szellemi intelligenciával mulhatná fölül a többi városokat, a maga hasznára, a maga javára mennyi tőkét hasznosíthatna, értékesíthetne! Pedig a haladásnak az erősségnek — mint a kis Dánia mutatja — éppen ez képezi az alapját.

Bizony jó volna, ha belátnák ezt városunk lakosai, jómódu polgár családjai. És nem vonnák el gyermeküket az iskolától mindjárt, a mikor csak lehet, csak azért, hogy libasztornak, meg kondásnak kiverjék őket a mezőre, hanem járatnák őket a polgári iskolába, a hol különben is semmi fölöslegest és az életben hasznavehetetlen dolgot nem tanulnak. Bizony akkor a jövő nemzedékkel könnyebben meg lehetne értetni sok minden dolgot.

A nagy közönség érdeke.

Egy múlt héten szentesített és kihirdetett törvény értelmében július első napján megszűnik a kincstár által eddig szedett hirdetési bélyegilleték. Vagyis világosabban szólva, az újságba beiktatott hirdetések után ezentúl 30 kr bélyegilletéket fizetni nem kell, a hirdetések tehát sokkal olcsóbbak lesznek.

Nagyon ideje volt már, hogy a közönség és a forgalom érdekében megtéssék ez az intézkedés, mert a hirdetési bélyegilleték miatt, nálunk Magyarországon nagyon sokat szenvedtek nemcsak a kisiparosok, hanem a nagy közönség érdeke is.

Külföldön ez már régen így van. A háziasszony, a ki cseledeket keres, mind az újsághoz fordul. Ezzel megtakarítja mindkét fel a drága közvetítést és a leggyorsabban jut egymással érintkezésbe.

A hirdetés legjobban eléri célját akkor, ha lehetőleg rövid. Például ha így szól: »Jó szakácsnét keresek. Bozsokai-ut 3-ik szám.« Vagy pedig: »Munkás felvételre, cipész-üzlet, Uj-utca 64 sz.«

Ugyanílyen rövidséggel ajánlhatja szolgálatait a cseled vagy a munkás, esetleg a tanító vagy a tanítónő is, mert okos ember, bármilyen társadalmi állásban, a hirdetést nem tarthatja méltóságán alulinak.

A munkás nem lesz kénytelen tiz helyen is bekopogtatni, a míg munkát, foglalkozást talál. A cseledek meg éppen, a kik most órákat és napokat töltenek azzal, hogy egyik közvetítőt a másik után felkeressék, egy pár krajczáros hirdetéssel célhoz juthatnak.

Hasznát vehetik a hirdetésnek a kisebb mesterek is, a kiket eddig éppen a legjobban fizető közönség alig ismert sőt meg sem ismerhetett. A kisiparos pár krajczárért egész nagy közönséggel érintkezhetik. Például: »Asztalos munkákat, javításokat vállal Bordács Kálmán, Samson, Főutca 40.«

Vagy pedig: »Mazolási munkát végez Gondócs Sándor Szoboszló, országut 9.« Lesznek bizonyosan olyan vendéglősök, a kik a hirdetéseket mindennap igénybe veszik. Vegre is egy pár krajczárt megérnek az, ha címüket a közönségnek emlékeztetébe hozzák.

Kiszámíthatatlan gyakorlati haszna lesz a hirdetéseknek a közönség minden rétegére nézve, ha egyszer hozzászokik ehhez a legolcsóbb és leghathatósabb közlekedési eszközhöz. De leginkább a szegényebb osztályok érdekében lehet kívánni, hogy a közönség gyorsan megkedvelje a teljes czímmel ellátott hirdetéseket.

Ha ez így lesz, úgy a július elseje igen fontos fordulópontot jelez a forgalmi életben.

Igéretet teszünk ezennel mi is, hogyha a közönség hajlandó lesz ilyen módon hirdetni, az »Apró hirdetések« rovatát mi is meg fogjuk nyitni lapunkban.

Annai kétségtelen, hogy a hirdetésnek ezt a módját eredmény tekintetében a dobszóval való hirdetéshez még csak hasonlítani sem lehet, mert az újság utján való hirdetés mindig eredményesebb, maradtandóbb és szabatosabb, mint az élőszóval való elreccitalás.

A dalegylet zászlóavatása.

A dalegylet ma délutáni zászlóavatása a következő program szerint fog lefolyni:

Gyülekezés 4 órakor a városháza udvarán, mint az ünnepély színhelyén. Ezt megelőzőleg a fogadóbizottság, kiknek tagjai Péntáros István, G. Tóth János, Fogthüty János, Alexy Sándor és Szécsi Miklós, a vasúthoz kivonul a vendégek fogadása végett. Miután gróf Degenfeld Schomberg József főispán ur és Razzo Gyula kir. tanácsos alispán ur is kijönnek az ünnepélyre, Kovács Gyula polgármester ur a város nevében fogadja őket. A bejelentett vidéki vendégek elszállásolására nézve a kellő intézkedéseket a rendezőség idejekorán megtette. A bevonuló vendégek egyenesen az ünnepély színhelyére jönnek.

A koszorus hölgyek a zászlóanyával történt megállapodás szerint, a mint az elnökség utján erről külön irasbeli értesítést is nyertek, a városház disz-

termében délután pont 4 órakor összegyülekeznek és onnan mindnyájan kettős sorokban Nagyt. Zsigmond Sándor dalegyleti elnök ur és a választmányi tagok kíséretében a zászlóanyához mennek, hogy ott bemutatkozva és tisztelegve felkérjék az ünnepélyen leendő megjelenésre.

A menet a zászlóanyával, nagyságos Lengyel Imréné uradóval, az ünnepély színhelyére megy.

A városház udvara egész ünnepi képet fog nyújtani. A bemenet és a városháza belső része zászlókkal díszesen fel lesznek ékesítve. A felavatási aktus egy ügyesen szerkesztett emelvényen megy véghez, a mely a városháza belső kiugrójához lesz illesztve.

Miután a dalegylet zászlójának egész előállítás költségeihez egyformán járult rend és rangkülönség nélkül a városnak csaknem minden polgára, a felavatási ünnepélyt tulajdonképpen maga a város társadalma rendezzi, ugyanazért ez ünnepélyen belépti-díj nélkül mindenki megjelenhetik, hogy ezen szép és emlékeztető ünnepélyen résztvehessenek.

A városháza bejáratánál a koszorus leányokkal bevonuló zászlóanyát a Rákóczy induló lelkesítő hangjai fogadják.

A zászlóanya az emelvényen helyet foglal a részére szépen földszített sátorban, eléje lesz elhelyezve egy asztalon a felavatandó zászló, a mely remek és izléses kiállításával feltűnést keltett mindazok előtt, kik azt láthatták. Körülötte csoportosulnak a koszorus leányok, a kik kék díszítésű fehér ruhában bizonyára kedves jelenséget fognak kölesőnőzni az ünnepélynek. Koszorus lányokul fel lettek kérve: Adler Veronka, Bíró Mariska, Borbély Julianna, Borbély Róza, Borbély Piroška, Czeglédy Piroška, Cseke Lidia (VII. t.) Cseke Lidia, Décei Juliska, Ery Rózsika, Fekete Zsanét, Gaszner Agicza, Göbölös Etelka, Hankisz Jolan, Hetey Margit, Hetényi Margit, Kovács Erzsike, Lázár Etelka, Lengyel Irma, Marton Vilma, Marton Erzsike, Magyar Zsófia, B. Nagy Vilma, Neumann Irén, Oláh Piroška, Pólya Irma, Rex Vilma, Ratkay Gizella, Sandor Róza, Soós Zsófia, Schiffer Zelma, Sinkovics Ida, Schneck Katica, Szabó Lidia, Sternberg Sarolta, Tene Margit, Tokay Irén, Vaczi Piroška, Weisz Veronka, Lisszauer Erzsike, Zubó Ida.

A dalegylet fogja az ünnepélyt megnyitni a Hymussal, mely után Zsigmond Sándor egyleti elnök ünnepi beszéde fog következni. Az elnöki beszéd után fognak következni az esetleges üdvözlések, majd a zászlószegek beillesztése.

A zászlószegek beillesztése az elnökség intézkedése alapján a következő sorrendben fog lefolyni:

- Zászlóanya: ngos. Lengyel Imréné urnó.
- Graf Beronfeld József, Hajdúvármegye főispánja.
- Kovács Gyula kir. tanácsos aispán.
- Ev. ref. egyház, (Kovács Gyula főgondnok.)
- Róm. kath. egyház, (Kaloecsy Gusztáv plebanos.)
- Israelita egyház, (Adler Farkas hitközségi elnök.)
- Hajdu-Szoboszló város (Kovács Gyula polgármester.)
- Polónyi Géza orsz. képviselő.
- Tiszavidéki Dalosszövetség, (id. Lengyel Imre elnök.)
- Országos-Magyar-Daláregylet. (Pénztáros István megbízott.)
- Debreczeni Dalegylet, (Márk Endre elnök.)
- Egri dalkör és az esetleg még jelentkező dalárdák.
- Királyi Járásbíróság, (Lengyel Imre kir. tab. bíró.)
- Királyi adóhivatal, (Gaszner Károly kir. adótárnok.)
- Nőegylet, (özv. Körner Ivánné elnöknő.)
- Vereskereszt-egylet, (Adler Farkasné elnöknő.)
- Kaszinó-egyesület, (Kovács Gyula elnök.)
- Függetlenségi és 48-as olvasókör, (Hetey Ignác elnök.)
- Hajdúmegyei Takarékpénztár (Adler Samu vezérigazgató.)
- Hajdu-szoboszlói takarékpénztár, (Dr. Hetényi Lipót vezérigazgató.)
- Ipartestület, (Herczeg Mihály elnök.)
- Tűoltó-egylet, (Foghtüy János örökös tb. főparancsnok.)
- Államváltó tisztikar, (Juhász Jenő állomásfőnök.)
- Állami polg. isk. tanárikar, (Szécsy Miklós, igazgató.)
- Tanító-testület, (Bor János tanítótestületi elnök.)
- Szoboszló és Vidéke, (Fehér Gabor f. szerkesztő.)
- Özv. Szivos Gézané urnó.

Alexy Sándorné urnó.

Chepelly Zsuzsanna urnó.

Dr. Hőgyes Endre min. tanácsos.

Id. Lengyel Imre.

Mark Endre.

Adler Farkas.

Alexy Sándor.

Partoló tagok nevében Oláh Miklós városi tanácsnok.

Működő tagok nevében Borók Gyula adóügyi jegyző.

Toth Lajos dalegyleti karnagy.

G. Tóth János zászlótartó.

Zsigmond Sándor elnök.

A sorrendet Pénztáros István dalegyleti alelnök fogja felolvasni.

A zászlószegek beillesztése után a dalegylet fogja elenekeket jellegét, melynek szövegét Juhász Sándor tanár, zenéjét Toth Lajos karnagy írta. Ezt követi Juhász Sándor áll. polg. isk. tanár ünnepi ódája, majd a dalegylet éneklő a Szózatot s ezzel az ünnepély véget fog érni.

A dalegylet elnökségéhez az Országos-Magyar Daláregyesülettől a következő üdvözlő levél érkezett:

A Hajdu-Szoboszlói Dalegylet tek. Elnökségének!

Tisztelt Tagegylet! Kedves Daltársak!

Vettük értesítéseket, a mely szerint f. é. június 24-én tartjátok meg egyleti zászlótok felavatásának ünnepélyét. Sajnos, nem vagyunk abban a helyzetben, hogy személyesen megjelenve körötökben, színről-színre tanui lehetnénk örömtöknök, lelkesedesteknek, a mely bizonyára fellendítő, buzdító leszen a ti lelketekre épen úgy, mint a mennyire lelkesítő volna mi reánk. Am: ha nem lehetünk is köztetek személyesen, azért részt kérünk magunknak a ti örömtökből, ehhez jogunk van, mert hiszen együtt ápoljuk a a magyar dalművészet kultuszát, ugyanazon lángoló lelkesedéssel szolgálja mindenikünk a magyar dal-szent és hazafias ügyét! — de ez kötelességünk is, mert hiszen az O. M. D. E.-nek is ünnepe kell, hogy az a nap, a melyen valamely tagegylete ünnepet ül. Ti pedig nagy ünnepet ültök! Zászlót avattok! Az a zászló a melyet ezentul látható ideálnak kell, hogy tekintsetek, legyen a ti vezéretek a szépek kultuszában! Hevitsen benneteket arra, hogy kedvet és élvezetet találjatok a magyar dalügy szolgálatának munkájában! Vezéreljen benneteket egyetértésre, kitartásra, lángoló hazaszeretetre! Fűződjék zászlótokhoz minél több és fenesebb művészi és hazafias társadalmi siker, lobogtassatok, vigyéktek diadairól-diadaira avval a tudattal, hogy a magyar dalárügy szolgálatában faradozva, nemesen szórakoztok és így művelődven, hazafias célt fogtok mindenkor előmozdítani.

Az O. M. D. E.-nek szánt s ide csatolt zászlószegét illesztették be zászlótok rudjába: az O. M. D. E. nevében!

Fogadjátok szívvel fakadt üdvözlésünket!

Budapesten, 1900. június 17

Daltestvéri üdvözléssel: Az Orsz. Magyar Dalár-Egyesület.

A titkár helyett:

Hoppe Rezső jegyző.

Lung György elnök.

Ugyancsak irásbelileg üdvözölte a dalegyletet a helybeli izraelita hitközség is.

A dalegyleti zászlóra eddigelé a következő urnók adományoztak zászlószalagot:

Lengyel Imréné Soltész Erzsébet zászlóanya, (Felírás: A hajdu-szoboszlói dalegyletnek Lengyel Imréné 1900. június 24.)

Alexy Sándorné Maklary Piroška urnó (Felírás: A dal virag, mely önmagától kinyílik. A hajdu-szoboszlói dalegyletnek Alexy Sándorné.)

Özv. Szivos Gézané urnó, (Felírás: Szivos Géza emlékére, Szivos Gézané.)

és Chepelly Zsuzsanna urnó (Felírás: A dal forrása a szív. A hajdu-szoboszlói dalegyletnek Chepelly Zsuzsanna.)

A mai zászlóavatásra a tegnap esti gyorsvonattal érkezett meg Polónyi Géza országgyűlési képviselő, kit a dalegylet rendező bizottságának nevében a vasutnál Alexy Sándor üdvözölt.

A zászlóavatást követő hangverseny és táncmulatság iránt általános érdeklődés nyilvánul, úgy hogy a Pavillon vendéglő helyisége nem lesz képes jó idő esetén a vendégeket befogadni. Debreczenből is számosan fognak kirándulni az onnan érkező notabilitásokkal. A pénztár a hangverseny kezdete előtt egy órával megnyílik, hogy a nagyobb tolongás kikerülhető legyen.

A táncrendező-bizottság elnöke Foghtüy János lesz s tagjainak a következő urak lettek felkérve:

Barcsa Mihály, Bézi Ferencz, Bihari Kálmán, Bogdán Gyula, Bőszörmenyi Ferencz, Borbély Ferencz, Csanády Bernát, Czeglédy János, Czeglédy József, ifj. Cseke Gábor, Dayka Jenő, Décei Sándor, Demjén Ferencz, Gerstner Miksa, Gönczi József, György Géza, Grósz Lajos, Kátai Imre, Máyer Kálmán, Márton Gyula, Márton Kálmán, Márton Lajos, Márton Sándor, ifj. Nagy Gábor, B. Nagy Gyula, Partos Jenő, Papp Sándor, Pataki Jenő, Rex Sándor, Süle József, Szabó József, Somogyi Antal, Szilágyi, Gábor, Soós János, Polya László, Toth Ferencz, Toth Jenő, M. Toth Sándor, Toth Sándor, Trocsányi Béla, Török József, Vágó István, Werner Gyula, Wiese Kálmán, Jóvér Gábor.

Előfizetési felhívás.

Lapunkra július hó első napjával új előfizetést nyitunk, s tisztelettel kérjük úgy helybeli mint vidéki előfizetőinket, miszerint előfizetéseiket megújítani sziveskedjenek.

Helybeli előfizetőink a nyugtákat a lapkihordó útján kapják meg, vidéki előfizetőink az előfizetési díjakat legcélszerűbben postautalvánnyal küldhetik be.

Új előfizetők a szerkesztőségénél, a nyomdában és a lapkihordónál rendelhetik meg a a lapot.

Szokásos karácsonyi ajándékunkat csak azok kapják meg, a kik már most, július 1-50 napján belépnek előfizetőink közé.

Tisztelettel
»Szoboszló és Vidéke«
kiadóhivatala.

H I R E K.

— Polónyi Géza országgyűlési képviselőnk tegnap este a gyorsvonattal városunkba érkezett, hogy részt vegyen a dalegylet mai zászlóavatási ünnepélyén. A vasutnál a dalárda megbízásából Alexy Sándor gyógyszerész és Bor János dalegyleti jegyző fogadták az érkező képviselőt.

— Dr. Malatinszky József ügyvéd és neje tegnap haza érkeztek Párisból, a világgiallítás megtekintéséről.

— A Zsigmond Sándor esperes emeletéről szóló hírek meg mindig ellentétesek. Vannak, a kik állítják, hogy a dolog bevezetett tény, de vannak viszont olyanok is, a kik tudni vélik, hogy a kö-szeretben álló lelképásztor nem fogadja el a bősörmenyiek meghívását. A homlokegyenest ellentétes hírek tömkelegében nagyon bajos eligazodni. — A közel jövő azonban tisztázni fogja a helyzetet.

— Mintabíróság. Szücs Miklós debreczeni kir. törvényszéki elnök a héten fejezte be a helybeli kir. járásbíróság ügykezelésének megvizsgálását. A vizsgálat — mint rendszeren — most is azzal végződött, hogy a törvényszéki elnök példás rendben találta az ügykezelést és elismerését fejezte ki a tapasztalt rend és munkásság felett. Az elnök által felvett jegyzőkönyvnek ide vonatkozó része következőleg hangzik:

»A mennyiben a bíró tevékenységét pusztán a számokból megítélni nem lehet, a vizsgáló elnök a fentebb is felsorolt, valamint ezeken kívül is megtekintett több rendbeli iratokból meggyőződött arról és azt ezen a helyen ki kell emelnie, hogy a törvény alkotás és az új törvények életbe léptetése által fokozódó nehézségek dacára és a bírói letszámnak rendkívül hosszú tartamu kiküldetések folytán történt csökkentése mellett, ennél a bíróságnál alkalmazott bírák jogászai színvonala, szakértelme és buzgósága és a bíróság vezetése minden tekintetben mintaszerű.

A vizsgálat folyamán elnök, az ügykezelés minden ágában ismételtlen is a legnagyobb rendet, pontosságot emelkedett bírói és jogászai felfogást, valamint az új bünyvadi perrendtartás életbe léptetése körül, a legkiválóbb ügybuzgóságot tapasztalván, ezért úgy az összes alkalmazottakkal, mint különösen a járásbíró-ság vezetőjével szemben, elismerését nyilvánította.

Igy szól az elnök által felvett jegyzőkönyv, világos bizonyosságául annak, hogy a mi bíróságunk

igazán mintabíróság. Az elismerés — természetesen — mindezekért Lengyel Imre kir. tablai bírót, a járásbírósg vezetőjét illeti első sorban, a ki nagy tudása, lelkiismeretes pontossága és zseniális jogi talentuma mellett valóban egyik kiváló alakja a magyar bírói karnak.

— **Szeniori vizit.** Debreczen szeniora, a szokásos látogatását ma tenné meg a h.-szoboszlói református népes gyülekezetnél, azonban mivel ő nem ér rá, mást küld ki maga helyett, két szűz theologust es így a mai istentiszteletet ők végzik.

— **Dalárdazászló jeligeje.** A dalárdazászlójának jeligeje, melyet Juhász Sándor, vallastanár készített, így hangzik: A d a l l a l, é n e k k e l b e t e l n i s o s e m k e l l i: V i g d a l k ö z t f o l y a z é l e t ű n k, v i d a m a n s z á l l a z é n e k ű n k! A vershez egy igen fülbemászó melódiát a karnagy, Tóth Lajos irt.

— **A polgári iskola záró vizsgája.** Mint lapunk mult számában is említve volt, a polgári iskola növendékeinek vizsgalata f. hó 16. 18. 19. és 20. napokon tartott meg. Ez alkalommal a szülők is elég szép érdeklődést mutattak, a gyermekek feleleteiről győzték meg a hallgatóságot, hogy az iskolának tanítása a legjobb kezekben van. A vizsgálatok sorrendjére azonban nem hallgathatjuk el azon megjegyzésünket, hogy nem helyen való dolog egy ember tanítványait egy nap alatt levizsgáztatni, a mint az történt a vallás és a latin tantárgyakkal, a melyeket tudvalevőleg egy ember tanít és az abból való vizsgálatok még is egy nap alatt tartattak meg. Ez mindenesetre figyelmeltenség volt a gondnokságtól, mert azt még a gondnokság sem kívánhatja, hogy a tanár szorgalma mellett meg az egészségét is kockáztassa, a mi bizon a jelen esetben nagyon megtörténhetett volna. Reméljük azonban, hogy a gondnokság jövőre tapintatosabban fogja megállapítani a vizsgálatok sorrendjét. A záró ünnepély és torna vizsgálat szerdán délután tartott meg és ez alkalommal igen szép számú közönség gyűlt össze, hogy gyönyörködjen a tanulók énekeiben, szorgalmaiban és tornagyakorlataiban. Az ünnepélyen szavalltak Grünberger Jenő 5. o., Sándor Lajos 4. o., és Hetey László 3. o. tanulók mind igen szépen, talpra esetten. Az igazgató pedig egy igen szép és tartalmas beszédet mondott, a mit lapunk más helyen kellő módon méltatunk is. Ez alkalommal osztattak ki a jutalmak is.

Penzjutalomban részesültek: 1. Az 1896. évben a Millennium emlékére H.-Szoboszló város által tett 250 frtos alapítvány ez évi kamatát 25 koronát 2 egyenlő részletben a magyar nyelvben és történelemben tanusított kiváló előmenetelűkért: Domokos Sándor 3. o. és Csajkos Gyula 5. o. tanulók nyertek. 2. A Hajdumegyefi Takarékpénztár 40 korona s a H.-Szoboszlói Takarékpénztár 10 korona, valamint Adler Farkas szokásos 6 korona adományából a következő szegénysorsu tanulók részesültek: Gara Károly I. o. 5 k., Török Bernát II. o. 5 k., Virág János II. o. 5 k., Molnár Antal III. o. 5 k., Domokos János III. o. 5 k., Katz József III. o. 4 k., Tornyai János III. o. 5 k., Sándor Lajos IV. o. 5 k., Parti Lajos IV. o. 4 k., Schram József IV. o. 4 k., Csajkos Gyula V. o. 5 k., Sücs Sándor V. o. 4 k., Tóth Károly V. o. 3 k., Könyvjutalomban részesültek: 1. Az ev. ref. egyház ajándékából: Alföldi Károly, Katay Károly I. o. Jeges Sándor Mohácsi Gabor II. o. Hetey László, Zakar Sándor III. o. Parti Lajos, Vaczi Endre IV. o. Csajkos Gyula, Varadi Aurél V. o. tanulók; 2. A Franklin és Lampel társulat ajándékából: Grünberger Ernő V. o. Sándor Lajos IV. o. Adler József III. o. Horváth József III. o. Mohácsi Kálmán, Erdős László I. o. Katz József III. o. Török Bernát II. o. Géczy József I. o. Szabó Lajos IV. o. és Sági Lajos II. o. tanulók.

— **A dalegylet az este 10 órakor éjjeli-zenével tisztelte meg Lengyel Imréné urhölgy, zászló anyát.** A dalárda kitért magáért, mert gyönyörűen énekelt. A szebbnél-szebb énekeknek igen sok hallgatója volt a kora esteli órákban.

— **Az elemi iskolák vizsgálatai** a mult héten kezdődtek meg és a héten befejezést nyernek. Az osztályok előbbrevitele csütörtökön délelőtt fog megtörténni.

— **Dalegyletünk szatmar-németi-i kirándulása.** A jövő héten, pénteken délután 3 órakor fog dalegyletünk Szatmar-Németi városába utazni az ottani dalegylet 25 éves jubileumára és a Tiszavidéki Dalosszövetség közgyűlésére és dalünnepélyére. A kirándulásban részt fognak venni Zsigmond Sándor elnök vezetése alatt: Hetey Ignác, Pénztáros István, G. Tóth János, Fehér Gábor, Vaczi Ferencz, Szécsi Mik-

lós, Juhász Sándor, Viese Kálmán, Feltóthi László, Bor János, Tóth Lajos, Czeglédi Lajos, Gaspár István, Borók Gyula, ifj. Nagy Gábor, Zsádon Lajos, Fisch Albert, Bires Lajos, Molnár Gáspár, Mayer Kálmán, Grósz Sámuel, Szabó Gyula, Kovács Jeremiás, Tokay József, Bogdán Gyula, Búszörmenyi Ferencz, Muhi Daniel, Hegedűs János, Vári Szalai Gábor, Demjén Ferencz, David Sándor és Jánosy Antal. Érkezés Szatmarra esti 7 óra 8 perczkor, hol a vendégek azonnal elszállásoltatnak. Ugyanaznap este ismerkedési estély. Junius 30-án szombaton lesz a szatmar-németi-i dalegylet ünnepélyes díszgyűlése este dalünnepély a városi színházban, valamint vasárnap délelőtt is. Ugyanazok vasárnap lesz a Tiszavidéki Dalosszövetség közgyűlése. Este 7 órakor indulás haza Szoboszlóra 11 órakor.

— **A város új kocsija.** A város a héten egy esinos, új kocsit szerzett be. A kocsí ára 480 korona. Az új kocsí kissebb a régivel, de nagyon esinos kiállítású.

— **A dalárda szatmári utja.** A dalegylet f. hó 29-én teljes számmal részt veszen a szatmar-németi dalegylet jubileumán. A működő tagokon kívül igen sok alapító és pártoló tag is elrandu Szatmarra.

— **A karczagi földmives-iskola felavatása.** Ma egy hete avattak fel Karczagon a Debreczenből át-helyezett földmives iskolát Darányi Ignác földmives-iskolai miniszter jelenlétében, akinek ugyanakkor adtak át Karczag város díszpolgári oklevelét. A miniszter elé Szolnokig ment 50 tagu fogadóbizottság, Madarász Imre orsz. képviselő vezetése alatt.

Riadó eljenzés közben szállott le Karczagon a vonatról a miniszter s kísérete. Az egész város gyönyörűen fel volt díszítve. A városbázan Rimaszombathy István helyettes polgármester üdvözölte a minisztert. Dobray László főjegyző átnyújtotta Darányinak a díszpolgári oklevelét. Karczag város négy vallásfelekezeteinek képviselői jöttek együtt, hogy tiszteljenek a miniszternek. A miniszter Madarász Imre ref. lelkész üdvözlő beszédére válaszolva, kijelentette, hogy igen örül annak, hogy az összes vallásfelekezetek lelkészeit együtt láthatja. Ez olyan jelenség, a mely az egész országban példakepp szolgálhat.

Debreczen város küldöttsége Simonffy Imre kir. tan. polgármesterrel az élén tisztelgett a miniszter előtt.

Az üdvözlések után a földmives-iskolához hajtottak, a hol Czajlik István igazgató üdvözlése után megnézte a miniszter a tanhelyiségeket és melléképületeket, majd a közelben levő tenyészlő és szarvasmarha kiállítást, a gazdasági iskolában levő gépkiallítást.

Délután fel 3 órakor lakomához ültek, a melyen nagyérdékű volt a miniszterrelölkre mondott felköszöntője. Egy másik felköszöntőjében arról szölet a miniszter, hogy neki minisztersége alatt egy nagy impressiója támadt: hogy a magyar földben nagy erő van s csak ezt az erőt kell tudni kivenni a földből. Mivel? Tudással, a szakismeretek terjesztésével. Az intézmény, a melyet rendeltetésének ünnepélyesen átadnak, ennek a célznak szolgál. Az intézmény létesítésének első sorbani tényezőjét: Karczag városát és ennek derék polgármesterét élteti.

A délutáni gyorsvonattal haza utazott a miniszter.

— **Az ev. ref. elemi népiskolai vizsgák** csütörtökön kezdődtek meg az V—VI-ik fiuosztályon. Tegnap délelben végződtek a fiuosztályok vizsgálatai s holnap hétfőn fognak kezdődni a leány osztályok vizsgái az IV—VI. leányosztályon. A róm. kath. elemi népiskolában a kövizsga hétfőn tartott meg nagy közönség jelenlétében. Az izraelita elemi iskolában hétfőn fognak a vizsgák megkezdődni. Az ev. ref. elemi népiskolák évszázó istentisztelete és az osztályok előbbrevitele csütörtökön junius 28-án fog megtörténni reggeli 8 órakor.

— **Szegények selejtezése.** A városi szegények névjegyzékét ma egy hete vizsgálta át és állapította meg az e célra kiküldött bizottság. A végérvényes névjegyzék tehát most már készen van.

— **A sertésvész** megszűnt s így a vásárok ezután már rendszeren meg fognak tartatni.

— **Vásár.** Az ugynevezett meggyéresi országos vásár holnaphoz egy hétre fog megtartatni nálunk.

— **Vásár Kabán.** A kabai országos-vásár szerdán tartott meg, a melyre városunkból is igen sokan átmentek. A vásár igen élénk volt, a mi különben már megszokott dolog a közönség előtt, mert a kabai állatvásár igen jó hírnévnek örvend a szomszédos megyékben.

— **Köszönetnyilvánítás.** A h.-megyei takarékpénztár, mint mindig, ez idén is küldött 40 koronát a polg. iskola jó tanuló és szegénysorsu növendékei számára. De beküldte a maga adományát is, 10 koronát — az idén először a h.-szoboszlói takarékpénztár is. Ugy ezen pénzintézeteknek, mint Adler Farkas urnak, ki a maga 6 korona ajándékát az idén is följajánlotta, ez uton is köszönetet nyilvánítja, a polg. isk. igazgatóság.

— **Halálozas.** Varga Márton nyugalmazott ev. ref. tanító, egyházunknak 17 even keresztüli buzgó tanítója, hosszas szenvedések után tegnap éjjel elhunyt 51 éves korában. A megboldogult 31 évet töltött a tanítói pályán és mint jóvaló, derek tanító, közbecsülésben állott. A dalegyletnek éveken keresztül buzgó tagja és lelkiismeretes pénztárnoka volt és ha valaki, úgy ő nehezen várta a dalegylet mai ünnepélyét, zászlóavatását. Özvegyet, született Zsigmond Klarát, Zsigmond Sándor ev. ref. esperes lelkes nővérét és két kiskorú gyermeket hagyott hátra, ezenkívül nagyszámu rokonság gyászolja. Temetése ma délelőtt 10 órakor lesz, melyen testületileg fognak résztvenni az ev. ref. tanítótestület és a dalegylet működő kara.

— **Neumann M.** debreczeni férfi és gyermekruha raktárát ujoilag ajánljuk olvasóink figyelmébe, mert manapság Debreczenben ez a legolcsóbb és legjobb ruha bevasarlati forrás.

— **Farkas József** várad-velencei virágkertészete és rozsatelapére ismétellen felhívjuk olvasóink figyelmét, azzal, hogy ezen a jöhírű telepen nemesfajú gyümölcs-fák és gyümölcsbokrok is kaphatók. Így tehát a kik gyümölcs-ült telepitenek, azok is egész bizalommal fordulhatnak oda.

— **Gross Nándor Fia** látszerész üzletét (Bécs Burggasse 73) ajánljuk olvasóink szives figyelmébe Olcsón kaphatók ott a legkitűnőbb szemüvegek, látcsövek, hőmérők, légsúlymérők stb. — A szerkesztőségünk részére küldött cikkekkel látjuk, hogy az intézet minden tekintetben elsőrangú.

Ingatlanok forgalma.

H.-Szoboszlón.

Török Mihály veszi Szőke Károly szántó illetőséget 800 koronaért.

Juhász János és neje veszik Kőte Imre és neje cziitraháti földet 640 koronaért

Juhász János és neje veszik Kőte Istvánné cziitraháti földet 490 koronaért.

Szabó János öröklő Szabó Balint házasság udvar illetőséget 300 korona értékben.

Gyulai Antal és neje veszik Császi Lajos anyaházi földet 500 koronaért.

Szabó Balintné s tsa veszik Löbli Károlyné házasság udvarát 920 koronaért.

Tóth Jakab és neje veszik ifju Abuczki János s neje házasság udvarát 1920 koronaért.

Cseh Gábor és neje veszik Decsei Lajos csepüs-kerti szőlőjét 800 koronaért.

V Nagy János és neje veszik Kerékgyártó Balint és neje tihalmi szántó illetőséget 2400 koronaért.

Horváth Julianna s tsa öröklők özv. Horváth Balintné ingatlanát 1000 korona értékben.

Végh József és neje veszik Vegh Sándor csatorna kerti szőlőit 400 koronaért.

K. Tóth Samuel s neje veszik Magyar Mihály és neje házasság udvarát 560 koronaért.

Weiszberger Mór és neje veszik Tóth Jakab házasság udvarát 640 koronaért.

Kiriesi Kálmán kisk. öröklők Kiriesi Lajosné ingatlanát 300 koronaért.

Ifj. Hőgyes János öröklők Hőgyes Jánosné ingatlanait 400 korona értékben.

Varga Antal és neje veszik Tóth es. Balint tihalmi szántóját 6978 koronaért.

Kiriesi Sándor s neje veszik Cseh Gábor s neje házasság udvarát 840 koronaért.

Tóth Balintné veszi Kaszás József s neje házasság udvarát 320 koronaért.

Ifj. Kovács József veszi Vaczi Mihály vénkerti szőlőjét 60 koronaért.

Magyar Sándor s neje veszik Vaczi Erzsébet szántó illetőséget 2387 koronaért.

Magyar Mihály veszi Agárdi Gyula pusztá telkét 600 koronaért.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: **Fehér Gábor**
Társzerkesztő: **Juhász Sándor.**

